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Előfizethetni helyben : 
.LBL.EGD1 K. LAJOS és ifi. 
C S A T H Y KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv- 
nyom díjéban a a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLI1JKAI, 1 ARS AD ALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreezeni <-s vidéki »lü^ellenségi párt« közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

iUrdelfwl díj :
Négy hasábos petit sorért ;> kr. 
Nagyobb terjedelmű s tö' hször 
hirdetések alku sze-int a log 
o 1 c e ó b b árért tétetnek fel. 
Rélycgdij minden külön beikta­

tásért 30 kr.
IIirdété/í vagy reclamot magában 
foglaló újdonság «óra 50 krajcár.

„Nyiltér“ ben megjlenö közle­
mény minden petit sora 30 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASI 1. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER 
MAN H. közv. irodájában is. 
Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok viasza nem 
adatnak.

Esküdtszéki intézményünk 
veszedelme.

II.

Az esküdtszék! bíráskodás ellenségei 
nek leggyakrabban és legerősebben han­
goztatott ellenvetése, hogy az esküdtszék 
a megsértett magán-becsületnek elégtételt 
szerezni képtelennek bizonyult. Ha meg­
tűrjük is az esküdteket — úgymond a 
teljes reactió ez elő-csapata — a sajtó 
utján elkövetett politikai és más hivatal­
ból is üldözendő bűncselekmények bírói­
ként : a magánbecsület sérelmének orvoslá­
sát ki kell vennünk az esküdtek kezéből 
feltétlenül.

Csodálatos egy logika! A független 
bíráskodásnak vagy olyannyira megbecsül­
hetetlen biztosítékát képezi az esküdtszék! 
intézmény, hogy ezt politikai bűncselek­
mények elbírálásánál mellőzni, még ez in- j 
tézmény ellenségei sem merik, vagy a ma­
gánbecsületen ejtett sérelem azon legna 
gyobb bűncselekmény, melynek elbírálását 
e silány intézmény kezéből legelébb kell 
kiragadni.

Szerintünk, ha az első minősítés a 
helyes, ha az esküdtek képesek a sokkal 
több erkölcsi bátorságot feltételező, politi­
kai és más köz büntettek feletti bírásko­
dásra, annál inkább képesek a magánbe­
csület megvédésére. S mikor az esküdtszék 
első komoly támadóit a magánbecsület vé­
delmének álarcza alatt felismerem, azt hi­
szem, e támadó sereg nemcsak a várban 
szerintők fogva tartott magánbecsületet 
akarja kiszabadítani, de leakarja rom­
bolni magát az esküdtszóki intézmény 
egész várát, a mely pedig nekünk erős 
várunk.

De hát lássuk, miért képtelenek az 
esküdtek éppen a magánbecsület védel­
mére ? S miért szorul a magáubecsület ép­
pen a bűnvádi eljárás terén az oly any- 
nyira sürgetett védelemre ? Nem tagadhat­
juk, a magánbecsület sérelmének megtor­
lása különösebb gondoskodást igényelne, 
éppen a mai társadalmi viszonyok között, 
midőn a párbaj-mánia maszlagja már az 
igazi lovagiasság nemes plántáját is kiir­
tással fenyegeti.

És szerintünk is e társadalmi gyo­
mot, csak az állami rend jobb keze, az 
igazságszolgáltatás téphetné ki. Az anyagi 
büntető törvénykönyv drákói szigorát gyak­
ran halljuk emlegetni. Megvallom, a ma­
gánbecsületen ejtett sérelem megtorlásában 
szívesen látnám a sokat emlegetett drákói 
szigort, melyet azonban a társadalmi bé­
kés együttélés, a bíróságok által nyújtható 
elégtételben való hit kimondhatatlan ká­
rára éppen itt, inkább a legengedékenyebb 
közönynyé látok aláhanyatlani.

Ingadozó bűnvádi eljárásunk tökélet­
lenségein megbecsülhetetlenül soka« segí­
tett anyagi büntető-törvénykönyvünk ki­
tűnő rendszere. — Adjuk vissza most az 
anyagi jognak a kölcsönt ez eljárás terén 
8 orvosoljuk anyagi jogunk ez elvitázhatat- 
lan hiányát bűnvádi eljárásunknak tételes 
intézkedésekkel egyedül szabályozott intéz­
ménye, az esküdtszéki intézmény megbecsü­
lésével.

Szándékosan használtam e szót: meg­
becsülésével. Mert hogy az az állí­
tás, mintha az esküdtszék a magánbeceü- 
letet megvédeni képtelen volna, nemcsak a 
legálnokabb sophismák egyike: de éppen 
ellenkezőleg a megsértett becsületnek a vi­
lág semmiféle bírósága sem képes azt az 
elégtételt megszerezni, a mit egyedül és 
kizárólag csak az esküdtszék nyújthat.

Nem szólok az esküdtszóki tárgyalás- 
8al járó nagyobb nyilvánosságról, melynél 
logva mind az a nagy közönség tanúja és 
részese lesz az elégtételnek, mely előtt a 
sértés történt; nem szólok arról, hogy a 
bticsületsórtóseknól előtérben álló lovaglás

felfogás az esküdtek becsületbiróságában 
feltétlenül megnyugvást találhat s csak 
azt emelem ki, hogy mig a szakblróság a 
becsületsértés tónyálladékának megállapítá­
sában a törvény betűjéhez van kötve, ad­
dig az esküdtek lelkiismerete szabadon 
mérlegelheti a sértésnek egyéni súlyát és 
társadalmi következményeit.

Kórőosnüii h<n, iái a sértett becsü­
letnek nagyobb elégtétel: a törvény be­
tűjéhez kötött szakblróság által kirótt cse­
kély tartamú szabadság-vesztés vagy plane 
pénzbüntetés ? Avagy az egész társadalmat 
képviselő tizenkét független polgárnak, az 
anyagi igazságnak egész éltető ereje álta 
áthatott Ítélete ?

Kérdjük, a fegyveres elégtétel vad 
erkölcseit mi fogja inkább megszelídíteni, 
— a törvénynek a bíróság által alkalma­
zott holt betűje, avagy az esküdtek Ítéle­
tében lüktető eleven igazság ?

Igen, de — azt mondják — nem jó 
az esküdtek Ítélete. Tökéletlenül felelnek 
az elibök tett kérdésekre s ezzel megfoszt­
ják a sértett félt minden elégtételtől. Az 
esküdtszóki verdictekuvl. legutóbb, fájda­
lom, mind gyakrabban nyilvánuló ellenté­
tes voltából az esküdtszóki intézmény el­
len kovácsolt ezen fegyver éppen olyan 
gyarló, mint az a törekvés, melynek állí­
tólag indokául szolgál.

Hát a feltett kérdéseknek ellenmondó 
megoldása csak a n agánbecsület megsér­
tése miatt folyamatba tett esküdtszék! el­
járás során merülhet fel ? Az alkotmány, 
a vallás elleni izgatás, a felsógsértós vádja 
esetén, az ellentábornak megszűnik ez 
iránt minden aggodalma ? Persze, hiszen 
Ők csak az első lépést akarják megtenni, 
majd rákerül aztán a sor az egész intéz­
ményre !

Azért, ha az esküdtszéket megakar­
juk menteni a köze-gő veszedelemtől, min­
denekelőtt ott kell résen lennünk, a hol az 
első ostrom fenyeget. Éppen mert folyton 
azt hangoztatják, hogy az esküdtszéki in­
tézmény a magánbecsület védelmére nem 
képes, meg kell mutatnunk, hogy egyedül 
ez képes. Ha megadjuk az esküdteknek a 
módot, hogy ezt bebizonyíthassák, meg­
mentettük az intézményt, mert megfoszt­
ván a támadást a támadás ürügyétől, 
lefegyvereztük magát a támadást.

Azzal vádolják esküdteinket, hogy 
rosszul felelnek, szándékom megmutatni, 
hogy rosszul kérdezik Őket, úgy gondolom 
mindenki elfogja hinni jövő czikkemuek, 
hogy rossz kérdésre jól felelni nem lehet.

(Vége következik.)
Or. Bakonyi Samu.

— Belföldi hírek Pozsonyból Fri­
gyes íoherczeg s neje Izabella íöherczegnö 
Weilburgba mentek, gyermekeikkel együtt, 
Albrecht íöherczeg születés napjára. — M a- 
rosvásárhely nagy számú hódoló kül­
döttséggel járul majdan a király elé, b. tiáutfy 
Zoltán főispán vezetése alatt. — A Félix- 
í ü r d ó fölemelésére a prémontrei rend két­
százezer forint kölcsönt akart felvenni, de a 
íerczegprimás nem egyezett bele, mert ez az 
ut dók számára nagy megterhéltetés lenne. — 
Adeési kiállításra szeptember 15-dike a 
bejelentési határidő. — Eszéken a telefon
felállítása van tervben.-------Abaujban
Darvas Imre főispán! 10 éves jubileumát meg- 

, : ~ Gon y ön a „tevékeny egylet“, mint 
a közgyűlési jelentésből kitűnt, a szegények 
oktatása, segélyezése s a közhelyek rendezése 
körül csakugyan tevékenyen működött. - 
Zágrábból az a hir, hogy a tartomány- 
gyűlést szeptember elsejére, rövid időre ösz- 
szehivnák

~ Ti82a Kálmán miniszterelnök "augu”
tus közepéig marad Budapesten s azután há­
rom hétre innen egyenesen Ostendébe utazik.
A miniszterelnök szeptember közepe előtt is­
mét visszaérkezik a fővárosba — Fejérváry 
báró honvédelmi miniszter három heti távol­
iét után Karlsbadból ismét visszaérkezett Buda 
pestre.

= Albrecht föherczeg hetvenedik szüle­
tésnapját szerdán, Weilburgban ülte meg, 
teljes csöndben. A föherczeg semmiféle hiva­
talos gratulácziót nem fogadott. Az uralkodó­

ház számos tagja Weilburgba érkezett; szá 
m,°fs *Tli^s kitűnőség a gratuláló ivre irta ne 
vét A badeni városi színházban kedden este 
díszelőadás volt, melyen Albrecht föherczeg 
és vendégei (hét páholyban) jelen voltak. Ba­
uen ben páriáinnepély is volt tervezve, de ez 
a szakadó eső miatt elmaradt. Tegnap a fö­
herczeg a templomban misét hallgatott s az­
után az uralkodóház t a újainak szerencsekivá- 
naiait fogadta.

— A bolgár ügyek. — Koburg herczeg 
Bulgária utazása egész mithoszszá vált. — 
-Nacsevics miniszter Becsből a herczeg nélkül 
utazott el, de rögtön hire terjedt, hogy a 
herczeg egy közbeeső állomáson csatlakozik 
miniszteréhez. — f ajos elképzelni, hogy mi 
indíthatta volna a herczeget ily eljárásra ? 
A monarchián át ugyan bátran utazhatik a 
legteljesb nyilvánossággal Bulgáriába ; sokkal 
nehezebb lesz a visszatérés. — Annyi bizo­
nyosnak látszik, hogy a herczeg a bolgárok­
nak meg gérte a leutazást ; de hogy mikor 
\alósithatja ezt, az igen kérdéses. Különösen 
akkor, ha való a hir, hogy a porta egy jegy­
zékben arra hívta fel a herczeget, hogy a 
hatalmak előleges megegyezése nélkül ne jöj­
jön Bulgáriába. — Ezt a figyelmeztetést, ha 
megtörtént, a herczeg nem ignorálhatja. A 
porta konferenczia elé is akarja vinni Bulgá- 
1 líl ügyét, de ez is sikertelennek Játszik, mert 
Oroszország nem fogadja el. Szóval a bolgár 
éidés oly dió, melyet eddig nem bírtak feltörni.

— Bukarest megerősítése. Bukarestből 
írják augusztus elseji kelettel : Daczára az 
ország ez idő szerint nem valami nagyon ked­
vező anyagi helyzetének. Bukarest megerősí­
tését siettetik. Tudvalevőleg arról van szó, 
fiogj Románia fővárosát tizennyolez, pánezé- 
los iorgó tornyokkal és nehéz "kaliberű löve- 
gekkel ellá ott erődök utján megerősített tá­
borrá alakítják át, mely szükség esetén az 
egész román hadseregnek fedezetül és táma­
szul szolgálhatna. A már múlt évben megkez­
dett öt erőd felépítésén nagy-serényen dol­
goznak és az alapozással néhány hónap alatt 
el is készülnek. A román kormány szállítási 
szeizödést is kötött már a Gruson-féle buckau- 
magdeburgi forgótorony készítő gyárral és az 
épülőfélben levő bukaresti erődök ehhez ké­
zest Schumann féle javított pánezélos tornyok­
kal és Krupp-féle gyürü-ágyukkal fognak fel 
fegyvereztetni.

= Cseh lapok Katkovrol. A cseh lapok 
meghatott an emlékeznek meg Katkov halálá 
lói. A Narodni Ívja : A szlávság egy nagy 
férfit vesztett el, de eszméit nem t e- 
m e t i k el vele a földbe; sőt ellenke­
zőleg ki fognak terjedni az összes szláv álla­
mokra A Politik szerint Katkov, mint derék 
katona csatamezőn halt meg. Midőn már a ha­
lál angyala terjesztette föléje szárnyait, még 
mindig ki kellett állania a szlávság elleneinek 
dühödt, rosszakaratú támadásait. A Hlas Na- 
roda azt hiszi, hogy Iíátkov politikai iránva 
épp oly erős marad halála után, mint volt ed­
dig. Katkov sóhasem csinált személyes, hanem 
orosz politikát. 0 nem volt megalkotója ha­
nem tolmác a annnak a politikának, mely a 
nemzet leikében oly mély gyökeret vert.

= Hírek Törőkorszagbóh Koustantiná- 
poly, aug. 2 A kabinetben bekövetkező válto­
zásról szóló hirék ismét tel,esen elnémultak 
Kia mii pasa nagyvezérnek sikerült — ámbár 
az ö állása látszott leginkább megrenditet-nek 
— hogy a szultán bizalmára újból szert te­
gyen. Ezt bizonyítja az is, hogy a szultán 
Kiami] pasa havi fizetését 750 török líráról 
1000-ve emelte — A krétai nemzetgyűlésnek 
tett egyezményekre vonatkozó fermán Julius 
28 án elküldetett Krétába. Dsellaledin Mah­
mud pasa e fermán felolvasása után nemso­
kára visszatér Konstantinápolyba. — A törők- 
montenegrói határbizottság által aláirt kon- 
vencziót helybenhagyta a szultán az erre 
vonatkozó irádé már közzé is tétetett.

= Külföldi hírek. K írály n éak a 
legjobb egészségben utazott át Münchenen, 
kíséretében voltak b. Nopcsa főuilvarmes 
tér, Mailáth Sarolta udvarhölgy és Claudy 
lovag udv. tanácsos; királyunk tegnapelőtt 
reggel ért Münchenbe s a pályaházban Luit 
pold regens-herezeg, Lipót herczeg és Gizella 
íöherczegnö fogadták, ő felsége tegnap ment 
Kreuth fürdőbe. — A brazíliai csá 
szár Baden-Badenbe utazott. — Apárbaj 
Ferry és Boulanger közt végbe fog menni, úgy 
határozták a segédek újabb szerint azonban a 
párbaj elmaradása valószínűvé vált. — B e 1- 
g r á d b ó 1 czáfolják azt a hirt, mely szerint 
szerb és montenegrói küldöttek közt tanács­
kozások lettek volna. — Az olasz mi­
niszterek Stradellába utaznak, hol részt 
vesznek Depretis temetésén és azután Mon­
zába mennek, értekezni a királylyal. — A 
perzsa sah tavaszi európai utjának egyik 
főczélja a nevezetesebb ipartelepek megtekin­

tése. — A rablók annyira garázdálkodnak 
a Balkán-félszigeten, hogy a török kormány 
utasította a hatóságokat lépjenek föl erélye­
sen ellenük; a határokon pedig közös akczi- 
óra készül a szomszéd államokkal. — Miss 
C a s s r ó 1 a rendőri vizsgálat teljesen ki - 
derité az őt letartóztató rendőr vádjainak 
alaptalanságát; most a miniszteren áll, meg
akarjfl-P büntetni Endacott rendőrt vagy sem. 
— Milánóból azt Írják, hogy Drepretis 
a halotti szentségek fölvétele nélkül halt meg 
s temetése polgári lesz.

KARCZOLAT.
(Ebben a nagy hőségben.)

-Yagy a hőség, iszonyú nagy.
Szegény firkász — majd meggyulad.

Pedig bizony könnyű neki,
Magát hamar lehűtheti.

Hiszen a politikában 
Ugyan rideg egy világ van.

Mindennap lehűthetik ők 
Hö napban Jagyos idők.

Ideálnak nincs több lángja 
Akár megdermedhet már ma.

Legfurcsábban áll — híjában —
A világ Bulgáriában !

Ott Koburgtól ugyan J á zv a 
’ Mindenki — le van forrázva. . . .

Giii Balázs

A munkás kérdés
Talán időszerűtlennek fog némelyek előtt 

a munkás kérdésnek — a mai csöndes napok­
ban történő felvetése tetszeni, de azt hisszük: 
mindég jobb korán, mint későn.

A mindennapi áramlat sok ügyes-bajos 
kérdést vet a felszínre, de mert hirtelen veti 
fel, oly szennyesen kerül elő, hogy azt akkor 
megtisztogatni akarni vagy azon segíteni akarni, 
annyit tesz, mint eső után köpenyeggel elő- 
állani. Ez épen társadalmunknak legnagyobb 
hibája, hogy előre mire se gondol ; ha aztán 
a körmét égeti, csak akkor nyílik meg ajka 
s olyankor is nagy részt azért, hogy — a 
nu természetes is — a száját is megpör­
kölje vele

A munkás kérdés minden évben és Euró- 
paszerte kisért. Ha bekövetkeznek a munka­
napok, alkalma kínálkozik a munkásosztálynak 
is szükséges voltát elismertetni, mi 
sem természetesebb tehát, mint hogy ilyenkor 
örökös kötelességei mellett, jogainak tudatára 
ébredvén, a rendesnél hangosabban ad igé­
nyeinek kifejezést.

S még is, a mily sokat hallunk nagy 
hangú, de sokszor lényegtelen politikai kérdé 
sek felett debattirozni, ép oly kevéssé fog­
lalkoznak, a már égetővé váló, munkás kér­
déssel

Fény az, hogy a munkás viszonyok ná­
lunk teljesen rendezetlenek. Nem mondhatjuk 
ugyan, hogy csak mi leledzünk ilyen bajban, 
hiszen küföldőn dühöng még csak javában s 
üti fel fejét évről évre a munkások lázadása : 
a strike ; de épen, mivel mi az ipar terén 
még csak kezdők vagyunk, annál behatóbban 
kellene e kérdéssel foglalkoznunk, hogy a be­
következhető bajoknak jő eleve útjukat vág­
hassuk.

Miután pedig mi, mint par excellence 
földművelő állam, ugyancsak a munkás kezére 
vagyunk utalva ; ez tehát nálunk egyenrangú 
a „lenni, vagy nem lenni“ kérdéssel.

Semmi sem igazolja jobban gyakorlati 
életünk nyegle voltát mint azon körülmény, 
hogy e kérdéssel Iegkevésbbé szeretünk fog­
lalkozni. Pedig hát az egész emberi minden- 
ségnek fentartója : a természeti erőt pótló s 
azzal vetekedő munka. Mit ér az eszme és 
gondolat mit a politika vagy művészet, mit 
az összes tudományok, eredmény nélkül ? . . . 
Már pedig ez utóbbiakhoz, csak munka által 
juthatunk.

A munkás viszonyok bajai hármas for­
rásból erednek. — E források : a keresmény 
elégtelensége, a munka kedv felkeltésének és a 
méltányosságnak hiánya

A mu kás ember, a tisztességes társa­
dalomból kizárt s sokszor a nyomor által el- 
züllött existencia ; ilyennek nézi öt az úgyne­
vezett tisztességes társadalom, s neki vé^re is 
lassankint el kell azt hinnie s igy nem csoda,
hogy nagy része ellenszenvvel viseltetik a 
munka iránt.

Dehát történt, vagy történik-e valami 
aii.a nezve> h°gy a munka, akár a foglalkozás 
váltQzatossága, akár becsületes díjazás, vagy



az érdem elismerése, akár a munka által elő 
állított nyereményben való aránylagos részesí­
tés, vagy végre az által kedveltessék meg, 
hogy a munkában megőszült munkásnak öreg 
napjaira némi menedéke legyen ? Korántsem. 
Állam és társadalom mit sem törődnek a mun­
kások szükségeivel, jogaival.

Pedig vannak iparágak, példakép a gép­
gyárakat említve, melyeknél a munkások a 
gőzkazán szétrobbanása, vagy a gépekkel való 
egyéb érintkezés által, folytonosan a halál 
veszélyének va nak kitéve, s igy nap nap 
mellett koczkáztatják életüket, még pedig 
aránytalanul nagyobb mérvben, mint a katonák 
a háborúban.

A mellett kitűnő gyakorlati ismereteiknél 
fogva az iparnak s igy a hazának kétségbe- 
vonhatatlanul nagy szolgálatot tesznek hosszú, 
becsületes pályafutásuk alatt, ha csak egy ka­
zán szétrobbanása által nem lelik kora halá 
lukat, vagy a gép fogai alatt el nem vesztik 
testük valamelyik tagját.

És mégis, számíthat-e a munkás ez utóbbi 
esetben legalább azon dijra, mely a kétségkí­
vül dicséretes, de teljesen gyümölcsléién hősi­
ességért jut ki a bar ez fiának, t. i. egy nyug­
helyre a rokkantak házában ? Nem. Mit gon­
dol vele a társadalom, az állam, ha a munka­
adó hálátlansága miatt az útfélen kell éhen 
halnia a megcsonkult, vagy elerötelenedett 
munkásnak.

És végre a világhírű iparkiállitások al 
halmával — gondoljunk csak a mi országos 
kiállításunkra — jutott-e eszébe valakinek 
megemlékezni azon kiváló Ügyességű munkás­
ról, ki egyik vagy másik megbámult kelmét 
szőtte, e villogó fényű fegyvert kovácsolta, 
arany és ezüst edényeket véste, ébenfa, maha­
góni. vagy elefánt csontu bútorokat faragta, s 
a nemes drága köveket ritka művészettel be 
foglalta ? Nem. Ők pinczelyukakban vagy pad­
lásszobájukban, szegény éhező családjuktól 
környezve csekély dijukon tengetik életüket, 
holott ők legalább is felében hozzájárultak 
ahoz, hogy az országban, mondhatni csoda- 
müvek jöjjenek létre, melyekben a nemzet 
gazdagsága, dicsősége és büszkesége fő ténye­
zőit leli.

Ha egy kereskedelmi minister csak né­
mileg felfogná a magas hivatalával járó köte­
lességeket, feladatául tűzné ki minden gyáros 
nak, a ki valamit visz a kiállításra, hogy a 
munkások által önmaguk közül választott 
egyénekből a gyáros jelöltje ki azon egyént, 
a kit érdemesnek tart arra, hogy a kiállítá­
sok ünnepélyénél a munkás osztályt kép­
viselje.

Nem volna-e szép s buzdító példa, ha 
maga a gazda jelölné ki jutalmazásra s ki­
tüntetésre méltónak azt ki mint osztályának 
legbecsületesebb legszorgalmasabb s legértel 
mesebbje, társai választása szerint is legérde­
mesebbnek bizonyul ? Akkor eltűnnék a leg- 
kétségbeejtőbb, igazságtalanság, akkor nemes 
és magasztos czél élesztené a munkás jobb 
tulajdonságait, lenne egyúttal érdeke is mi­
nél nagyobb szorgalmat és ügyességet kifej­
teni

Kétséget nem szenved, hogy gyárosnak 
is van joga a reá halmozott kitüntetésekhez 
a kifejlett értelmi erő, pénz koczkáztatása, 
intézetek felállítása s néhai jótéteményeiért; 
de miért legyen a munka irgalom nélkül ki­
zárva e jutalmakból, dicséretekből, melyek

tudomás szerint oly jelentéktelen benyomással 
vannak a tömegre . , »

Csak a tábornokok és tisztek nyernek a 
hadseregben kitüntetést? S ha az ipar űzők 
óriási eredményeket felmutató seregében a 
a főnökök elvették kétszeres jutalmukat, miért 
feledkeznek meg a közkatonákról ? Miért nincs 
számukra a kitüntetésnek semmi jele ? egy- 
egy vigasztaló, elismerő s jóakaratu szó

A „BBBBBCZM“ TÁBCZÁJA.

Borús éjjel...
Borús éjjel is úgy látszik,
Nékem, egy csillag világit

Átragyog a sötétségen,
Legszebb csillag az az égen.

Béragyog, szólít, vezérel.
Álmaim behinti fénnyel.

Ott marad az égi bolton,
Elhullása lenne holtom.

Azután, síromba szállva,
Fényt hoz a rideg halálba.

Béragyogta múló éltem,
Béragyog az öröklétben.

Szép halott szerelmem, üdvöm, 
Áldásom cserébe küldöm.

Az a csillag — szent emléked,
Hogy ne köszönném meg néked 1

Szivem — csillag-világtalan :
Nap lenne, nap-világtalan.

Egy csillaga van legalább,
Egy kis csillag — egy nagy világ !

Gáspár Imre.

A papr,káról.
(I.) A paprikának régiségét, elterjedését 

szándékozom kimutatni s az egyszerű növény­
proletár annál inkább megérdemli figyel­
münket, mert az a magyar háztartásnak 
eiválhatatlan kísérője és oly sok jóval van 
különösen népünk életmódjával kapcsolatban, 
hogy nincs a szegény halászgunyhótól a palo­
táig ember, ki azt a kertek piros hüvelyében

méltóságos ajkakról ? Miért nincs arra példa, 
hogy egy munkás rendjellel lett volna kitün­
tetve kezei munkája, ügyszeretete s hosszú 
fájdalmas életpályáján szerzett érdemiért ?

Méltóbb volna ö arra, mint sok más, de 
hiába ! a szerény munkásnak feledés, igazság 
talanság, közönyösség és becsmérelés a ju­
talma

Ez általános közönyösség, melyhez gyak­
ran a hálátlan gazdág önzése és köszivüsége 
járul, sajnálatra méltó ínséges helyzetbe ta­
szítja munkásokat.

Némelyek a kitartó munka daczára nél 
külözések között élnek, s kora halál martaié 
kául esnek többnyire megátkozva a társadal­
mat, mely őket annyira elhngyá. Mások a sze­
szes italok káros élvezete által igyekeznek 
szenveüe eiket feledni.

Végre, sokan érdek, előny, erkölcsi és 
anyagi ösztön vagy érzet nélkül a több vagy, 

jobb munkára, csak arra szorítkoznak, hogy 
megteszik azt, annyit és úgy, a mennyire épen 
bőrök megszolgáLisa végett "kénytelenek.

Semmi sem köti őket a munkához, mert 
nem látnak benne semmi emelőt, semmi be­
csülni valót; semmi sem óvja őket a tétlen­
ség csábja elől, s ha épen sikerül nekiek egy 
darab ideig a munka nélküli élet, könynyen 
megszokják a henyeséget s kicsapongásokat.
S igy néha az alapjában józaneszü, derék jó­
akaratu munkások a legelvetemültebb szenve­
délyek rabiyája alatt görnyednek, mert hiány­
zik az óvatos, méltányos figyelem, mely őket 
elősegítené, ösztönözné s jutalmazná működé­
sűk kezdetén, mikor a munkásság és őszinte 
törekvés bennök fejleszthető lett volna.

Nem kevésbé járulnak hozzá ezen okok 
arra, hogy őket morális életükben tönkre te­
gyék.

Itt kell aztán a munkásnők helyzetével 
foglalkoznunk.

A nyomasztó helyzet a legtöbb munkás 
leányt arra kényszeríti, hogy önfentartását er- 
k dcsrontó viszonyokban keresse.

így történik hogy szeretőjük részéről bi­
zonyos, kicsiny bár segélyezésben részesülnek 
s ezt munkájuk eredményével összekapcsolva, 
megélnek, úgy a hogy.

Majd úgy járnak, hogy sorsuk összeköti 
őket egy férfiúval, s ha ez a szükségesek fe­
dezésére képes, egészen odahagyják a munkát 
igy aztán, inig a viszony tart hozzászoknak 
az élvvadászathoz és tétlenséghez, a mi a 
henyeség mételyét oltja kiirthatatlanul e sze­
rencsétlen lényekbe.

Ez az_ első lépés az örvény fele, melybe 
a munkásnők nagy része az állam bűnös gon­
datlansága miatt sodortatik s sokszor oly 
munkásnők buknak el kik külömben örömest 
éltek volna erkölcsösen, becsülettel.

Következik a második lépés Bizonyos 
idő múlva szeretőjük reájuk s un, s ott hagy­
ják őket többnyire akkor, midőn anyákká 
lettek.

Vagy az eszeveszett pazarlás börtönbe

vagy megőrölve és sóval párosítva az élasz­
talon, vagy a specziális nemzeti étkek társa­
ságában fel ne ismerné.

Van egy nagy terjedelmű növénycsalád, 
melynek tagjai többé-kevésbbé mind mérgesek 
kellemetlen szaguak s az egész földön, de 
leginkább a forróövi tartományokban vannak 
elterjedve. Némelyek közülök bizonyos mérték­
ben s irányban el nem tagadható nagy has ón­
nal bírnak, mások már misztikus lényegök 
s megjelenésekkel elég okot adnak arra, hogy 
bennünk a bizalmatlanság és félelem érzete 
támadjon ; egyrészt a szenvedő s éhező embe­
riség háláját idézhetik elő, másrészt képze­
letünkbe hozhatják a mesés boszorkányság s 
kuruzslás sötét tizeiméit, azok konyhájából 
kikerült mindentgyógyitó kotyvadékokat — az 
esetleges bajok s bünperek hosszú sorát, — 
melyekben annyi emberélet önkéntes s önkén­
telen megmérgezésénél azok vitték az öldöklő 
szerepet

Értem a — csucsorféle (Salonaceae, 
Nachtschattengewächse) növényeket, mely 
növénycsaládban a burgonya, beléndek, ebszölö, 
dohány, maszlag, farkascseresznye s más 
ismeretlenebb tagok mellett a paprika is 
természetes helyét nyerte.

Fingerhut fűrésznek 1833-ban megjelent 
Monographia generis Capsici czimü müvében 
már több mint 40 paprikafajt találunk leírva, 
jelenleg pedig, ha a kerti válfajokat is szá­
mítjuk, 80-féle paprikát ismerünk. — Vannak 
cserje idomú fajok évelő gyökérrel és olyanok, 
melyeknek gyökere csak egy nyáron át tart. 
Ez utóbbi egynyári fajok érdekelhetnek csak 
jelenleg bennünket, mert ama tapasztalatnál 
fogva, hogy egynyári növények általában 
korábban szoknak más égaljakhoz, vagyis 
könnyebben akllimatizálhatók, mint az évelők 
az egynyári paprikafajokat is most mind az 
öt világrészben elterjedve művelés alatt 
találjuk s nemcsak a melegebb tartományok, 
hanem még az ingadozó hőmérsékü Norvé­
giában is egész a 64 ész. szélességig is ter- 
mesztetnek — A Duna alsóbb folyásánál fek­
vő délibb országokat nem tekintve, melyek­
ben a paprika legáltalánosabb, nagy mérvben 
ültetik Francziaországban ; is utazzunk Spanyol-

jittatja a férfit, s a lány egyedül elhagyatva, 
öifentartási eszközök nélkül marad. A kikben 
negmarad a jobb érzés, a lelki erő : vissza­
érnek a munkához, de ilyenek kevesen 
vannak.

A többi kényszerítve a szükség, s a köny- 
nyü tétlen élet megszokása által a feslettség 
legalsó fokáig sülyednek.

Ám ez elvetemedett állapotukban inkább 
szánalomra mint korholásra méltók, mert el­
estek főindokai a munka hiánya és csekély 
diíjazás a gondosság és méltányosság hiánya 
volt. Egy jeles értekezésben következők olvas­
hatók : „. . . A munkás nőkről, kik hasonló 
alternatívákba szoritvák, fölösleges szólanunk. 
Csak arra hívjuk fel a figyelmet, hogy a ké­
ri tőnök munka-szünetek alatt, a nép legszebb 
leányai köz 1 szemelik ki s ragadják el áldo­
zataikat. (Ligue nationale centre la misere 
dés travailleurs, ou mémoire explicatif d’un 
petition á présenter á la chambre des députés, 
par I. Terson)

Mindezek, — azt hisszük, — oly körül­
mények, melyek megérdemelnék, hogy illeté­
kes körök azokkal behatóan foglalkozzanak.*)

Rónay Imre.
HELYI Hl RE K.

Van-e ph lloxera?
Di'hreczc-o, 1887. aug 4.

Tek. Szerkesztő ur! Becses lapjának 
tegnapi számában „Egy kert-gazda“ aláírás­
sal egy kö/lemény jelent meg, a melyben ta 
gadtatik, az hogy a boldogfalva! kertben phil- 
loxera lenne, és a satnya szőlők létezése ezen 
kertben a kedvezőtlen időjárásban elültetett 
árva veszőknek tulajdonittatik, és azon kö-" 
rülményt, hogy mi a philloxerát ezen kertben 
feltaláltak, csak phil oxera vadászati hajlam­
nak tekintik Ez ellenében bátor vagyok 
felemlíteni, hogy mi nem saját jó kedvünkből 
fáradtunk ki 36* cl-nyi hőségben a nevezett 
ke the, hanem tettük ezt a hatóság felszólí­
tása következtében, itt tehát a phylloxera 
vadászati hajlam teljesen ki van zárva. Hogy 
ha a fenntebbi közlemény ivója, valaha phil­
loxerát látott volna, akkor azt mondanám neki, 
hogy jöjjön hozzám menjünk ki együtt a Bol­
dogfalva ra, vagy akár a vargakertbe is a hol 
ezen bogarat időközben szinte feltaláltuk, és 
mi neki ott a philloxerát meg fogjuk mutatni, 
a mi annál is inkább lehetséges minthogy a kert 
közel vau, és talaja nem homok talaj. Így azonban 
nem marad egyéb hátra, mint egy oly egyéni­
ségre hivatkozni, a kit a czikk írója nálunknál 
nagyobb tekintélynek hajlandó a phylloxera 
ügyben elismerni és talán mint ilyet, el fogja 
ismerni azon biztost, a kit a kormány ide fog 
kiküldeni, a kerteknek felülvizsgálására Addig 
is azonban, mig az ide érkezik azt mondom a 
tisztelt ezikkiró urnák, hogy fogadjunk, hogy 
van a Boldogfalván phylloxera ! és én ezen 

*) A „Rouche populairo“ czimü munká­
sok által szerkesztett lapban következők talál­
hatók : „Szőrderékalj kartolók. A gyapjúból 
felszálló por miatt a kartolás felette veszélyez­
teti az egészséget. Legtöbb, ki e mesterséget 
űzi, hurutba esik v. szükmellüvé lesz, mig 
a irtán bele hal. Még veszélyesebb azoké, kik 
választó vízzel, fehér ólommal, miniommal 
dolgoznak, s kik rendesen ennek következté­
ben idejekorán elhalnak. Ilyen helyre menve 
azt mondják a munkások : „mészárszékre me­
gyünk I ■*

hogy a tisztelt czikKivo Ul 
Maradtam tisztelettel: ^rii-iűn

Dr. Vedrődi Viktor.

országban, ott a . pimiento“ ültetvények nem 
fognak hiányozni sót dr. Filippi szerint 
Granada, Carolina, Estremadura vidékein nagy 
táblákban paprikát ültetnek, mely körül agave 
és fügekaktusz képezi a sövényt. — Járjunk 
Olaszországban, a „peperone“-t, (mely a pap­
id ko olasz neve) mindenfelé vetik és Görögor­
szágban a „piperia“ bármely kertben fellelhető. 
Ha tekintetbe veszszük az egykori törzsfaj 
egyformaságát, mily óriási sok válfaj képződ­
hetett a lassú akklimatizáczió folytán a külön-1 
böző európai tartományokban mindeddig.

Mily kitűnő példát nyújt a paprika is az 
emberi kéz által okozott növény variáláshoz ! 
A kertészetben érezhető is ezen variálás 
hátránya, mert ott a paprikafajok csiuálását 
majdnem a kiismerhetetlenségig látjuk kifej­
lesztve s jelenleg óriási feladat lenne a va­
lódi fajok s változatok egymáshoz való viszo­
nyait korrekte megállapítani ! A paprika-fü 
szert pedig, tekintet nélkül arra, vájjon melyik 
fajtól ered a piros, vagy sárgás por, a világ 
különböző népeinél különböző házi szokások s 
étkezési módok mellett táplálhatjuk haszná­
latban.

Az ismert közmondás, „a hány nyelvet 
tudsz, annyi népet érsz“ hasonlatául bátran ki 
lehet mondanunk : a hány népet tudsz, annyi­
féle paprikást érsz ! mert egy jókora szakács­
könyvet állíthatnék össze azon számtalan étel 
nemekből, melyeknél a paprika fűszer adja az 
ingerlő izt. A hires természetvizsgáló Tschudi, 
ki Délamerikábau több évéig utazott, említi, 
hogy Brazília, Chile és Peru úgy benszülött, 
mint kivándorolt lakosainál majdnem minden 
háztartásban külön edény található a nélkü­
lözhetetlen paprika fűszer számára.

A tropikus égalj daczára, mely inkább 
hűtő, mint hevítő szereket parancsolna, csodá 
latos mennyiségben fogyasztja azt a spanyol 
nemestől a szegény arrieorig (öszvérhajtó) 
mindenki. A babiai, janeirói s cuzcoi piaczo- 
kon hemzseg a sok „aji duole“ vagy édes 
paprika és az apró „chircla“ vagyis a bogyós 
paprika, melyeket fen hangon kínálnak barna- 
sárga bőrű kertészei. A paprikát különös mó­
don konzerválják is: a teljesen érett gyű 
mölcsöket liszttel felváltva rétegenkint fazékba

* A telefon hálózat D e bre­
eze n b e n nemsokára létesülni fog, a meny­
nyiben a felmerült akadályok nagy részben 
megszűntek. E napokban tisztelegtek az enged­
ményesek a közmunka és közlekedés-ügyi 
miniszter urnái, hogy az engedélyokmány 
egyik igen lényeges s a felállítást megakadá­
lyozó részének megváltoztatását kieszközöl­
jék, azon szakasznak t. i. melyben az állam­
nak ama jog tartatott fenn, hogy az enged­
ményesek bármelyikének, bármikor bekövet­
kezhető elhalálozásakor, az egész vállalat 
minden felszerelésével, sőt a letett biztosíték 
kai együtt, az állam tulajdonába megy át 
minden kárpótlás nélkül. A miniszter az en 
gedményesek azon aggályát, hogy ily alak­
ban, a közérdekből felállítani szándékolt vál­
lalat csak szerencse játék volna s hogy 1—2 
év múlva a nagy pénzbeli áldozatok árán 
megteremtett vállalat engedményesektől min­
den kárpótlás nélkül elkobozható és másnak 
adományozható lenne, ha t. i. az engedménye­
sek egyike elhal, eloszlatni megígérte. Termé­
szetes, hogy igy nemcsak fáradságuk eredmé­
nye volna ez által veszélyeztetve, hanem a 
vállalatba fektetett vagyonuk is, s épen ezért 
a jelzett szakasz változatlan fentartása csak 
azt eredményezné, hogy Debreczenben a tele­
fon hálózat felállítása megakadályoztatnék, a 
mennyiben az engedményesek készebbek vol­
nának felállítás! engedélyükről lemondani, mint 
sem hogy ezen feltétel mellett vagyonukat 
koczkáztassák. A miniszter kijelentette, hogy 
lehetőleg intézkedni fog, hogy engedménye­
seknek eme aggályát mielőbb eloszlassa s hogy 
Debreczenben ezen, a forgalom tekintetében 
oly annyira szükséges, rendkívül üdvös hatású 
vállalat létrejöhessen E szerint csak napok 
kérdése a munkálatoknak megkezdése, illetve 
a telefonnak Debreczenben való megnyitása.

* A z 5000 forintos lopás ügyében 
a rendőri vizsgálat — melyről már több Íz­
ben megemlékeztünk — be van fejezve. A 
terjedelmes ügyirat-halmazt ma vagy holnap 
átteszik a kir. ügyészséghez. A nagy-váradi 
czigányok következetesen mit se va lanak.

* Az ártézi kút fúrásánál 
240-dik méterig haladtak, a következő rétege­
ken át : 233.62 m. nél sárgás barna tömör agy­
ag, kék agyag gubókkal, 234.04 m. igen tömör 
barna agyag vas oxid jeleivel ; e rétegben 
egy nap ala t alig haladtak egy fél méter 
nyíre ; 235.27 m. sárgás barna vizenyős agyag- 
tömör kék agyaggal vegyesen ; 23s".93 m. ha­
muszürke folyékony agyag, mész tartalommal 
238.07 intői 240,09 ig zöldes barna vizenyős 
és meszes agyag, tömör rozsdás barna agyag 
gubókkal.

* Holdfog i atkozás volt tegnap 
este, mely 8 óra 51 perczkor vette kezdetét 
s 11 óra 18 perczkor véget ért. A tünemény 
nem nyújtott valami különösen szép látványt, 
mert a holdnak csakis mint négytized része 
sötétült el.

* A debr orvos s gyógysze- 
> e s z egylet helyiségében aug. 6-án d u.
6 órakor Dr Ujfalussy József előadást tart a 
„Myxoedemiáról“

rakják s kemenezékben megszorítják ; azután 
megtisztítván porrá őrlik, 16 rész búzaliszt­
tel s kevés élesztővel tésztává gyúrván, er­
jedni engedik s a kétszersült alakjában meg­
sütik. E sütemény reszeléke fűszerezi az ott 
kedvelt „pepper pot“ nevű etelt Mig nálunk 
a paprikát csak is husnemüekre hintik, addig 
a meleg égaliak vegetáriánus népei a legegy­
szerűbb tészta vagy gyökérételükbe is azt, 
ke\enk, Mexikóban a kukoriczából kedvelt 
lepényeket készítik, melyek „Tortilla“ vagy 
„Gordas de Mais“ név alatt ismeretesek ; 
ezekből kimaradhatatlan a chilli vagy a pap­
rika mint az uj mexikói neve alatt sze­
repel

Az asztekeknél minden babkomedenczia, 
de főleg a „yetl“ szintén paprikás étel ; Su- 
rinámban pedig az indián népeknél ősrégi íö- 
zélékek a „kossabi“, egy lisztes gyökerű nö­
vény, melyet ritkán hús vagy hallal, de min­
denkor esősen paprikával készítenek el.

A bogyós paprikát illetve, mely a tro­
pikus esőzések folytán mindenütt kitűnően 
diszlik Humboldt egy különös szokást hoz 
fel ; az indiánok ugyanis nyilaik megmérge- 
zésére szedett növények közé ezt is bekeve­
rik a tikunaméreg főzetéhez, ama besztiális 
ezélból, hogy az okozott halálos seb minél fáj­
dalmasabb kimúlást hozzon.

Afrikában a legkülönbözőbb nevek alatt 
ismeretes a paprika fűszer, még pedig nem 
csupán a partvidékeknek európaikkal közle­
kedő népeinél, hanem a nagy szárazföld ben­
sőjében is. A vad népek szokásainak leírásá­
nál majd minden utazó említ néhány papri­
kafajt. Barth a Timbuktu s Bambara közötti 
auelimmédeknél találta „tisusaten“ név alatt; 
a Nyassa tó s Rilimandzaro helység vidékeit 
beutazta „\ on der deken“, igen számos he­
lyen említi a paprikát, mely Zanzibartól kezd- 
ve „p lipiti“ helyi elnevezésén az egész ke­
leti oldalon ismeretes, A „pilipiti“ név után 
után sokat bizonyítgattak a mellett, hogy a 
keletafrikai népek az arabok által ismerked­
tek meg e fűszerrel, kiknél a paprika „filfil“- 
nek neveztetik.
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DEBRECZEN.

Or. Vedrödi Viktor.
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* An a gy lAeilgejv poigár-
i , ----- geiegeave vele. És ezt ki

jelenté zárbeszédében. — Azért nem volt 
megelégedve, mert a városban négyezer- 
kétszáz iparosnak csak hét százaléka állí­
tott ki. Pedig legalább a fele részt vehetett 
volna. Csak csizmadia kétszáz van, (tehát több 
mint Miskolczon), s egy sem vett részt : a 
százötven czipészböl és száznyolezvan aszta­
losból is csak kettő-kettő. Ezt a polgármester 
hibáztatva embté, s mivel nincs megelégedve, 
ép azért hisszük, hogy a jövő évi kiállítások 
nagyobbak lesznek. Lehetetlen, hogy szava, 
melyből a kor beszél, a közönyt föl ne — 
rázza.

* Esküvő. Tőkés Gábor Szoboszló 
városi tanácsnok és ottani birtokos tegnap 
délben esküdött hűséget a szép Balogh Ilonka 
kisasszonynak, Balogh Lajos helybeli polgár 
leányának. Az esküvő, melynél nagyszámú úri 
társaság volt jelen, a nagytemplomban folyt 
le, mely alkalommal Tóth Sámuel egyh. kerü­
leti főjegyző s bittanár beszédet intézett a bol­
dog ifjú párhoz.

* Fürdői élet. A Marilla-völgyből, 
Krassó-Szörénymegye e kies és üdítő hatású 
gyógyhelyéről irja nekünk Schwarcz M 
Benő ur, hogy az valódi paradicsom, kivált 
az idegbetegekre nézve Ő maga betegen ment 
oda, idegei, kedélye szenvedtek s most — 
irja ö maga kedélyes levelében — „ő a Ma 
rilla-völgy legvigabb vendégé“ sőt egy hang­
versenyen köztetszés mellett szavalt el egy 
ügyes költeményt. Debreczenből ott vannak 
még Sierawsky Wladimir és neje. Ajánljuk a 
fürdőt szenvedő embertársaink figyelmébe.

* Halálos esés. A nagyváradi va­
súti állomás kedden délután megrendítő sze 
rencsétlenség történt, a melyről a következő­
ket jelentik Vájd ár János kocsis, a ki Vlo 
sák János gyolcsos tótnál volt alkalmazva, 
négy nagy ládát rakott fel szekerére és pedig 
úgy, hogy három láda egymásn került. — 
A kocsis azután a meg nem erősített ládák 
tetejére ült s a lovak közé vágott Mikor pe 
dig a lovak megugrottak s a szekere» nagyot 
rántottak: a legelső láda Vajdái- Jánossal 
együtt lezuhant. A szerencsétlen kocsis fejjel 
zuhant a kövezetre s úgy megütötte fejét, 
hogy azonnal szörnyet halt. A boborii (Nyit- 
ramegye) illetőségű, alig 24 éves kocsis holt­
testét a halottas kamrába szállít ották, a hol 
felfogják bonczolni.

* Piaczi árak. 1887 
megtartott hetivásárról.

1 Mm Búza

augusztus hó 2 án

C 80—G,70—G,GO 
5 50—5,40—.r> 30 
5 00—4,90—4 80 
4,50 4,40-4,30 
5,20—5 10—5 00 
5 80—5,70—5 GO 
5,00—4,75—4.50 

1,40
58.00 57.00 - 56.00 
58 00 57.00 — 56.00

Kétszeres 
1 „ Rozs 
1 „ Árpa 
1 „ Zab 
1 „ Tengeri 
1 „ Köles 
1 Zsák Burgonya 

100 „ Szalonna 
100 „ Haj

* Húsárak megállapítva s bejelentve 1887. 
évi aug hó 3-tól aug. 10 ig — 30 kr. Erdei 
Jánosnál morgó-uteza 587. sz. alatt. 32 kr. 
Kolb Jakabnál péterfia utcza 687 sz. alatt. 
32—36 kr. Rácz Györgynél Czegléd utcza 
2599. sz a., 36 kr Balogh Jánosnál mester- 
utcza 1371. sz. a, csapó-u. 471. sz. a., Rácz 
Györgynél csapó-utcza. 10. sz. a. rózsatér 10 
sz. a., Szentesi Jánosnál késes-uteza 3442. sz. 
a., Kolb Jakabnál rózsatér 10 sz. alatt. 44 kr. 
Magyar Gábornál piacz 1 ső szék. Czegléd- 
utcza 55 sz., Dedó utcza 125 sz. a , Erdei 
Ferencznél miklós-utcza 2077. sz. a., valamint 
a három izr. székében a piaczon. Minden 
többi bejelentett 24 mészárszékben pedig 40 
kr. —Jegyzet: Magyar Gábor három szé­
kiben 1 kiló hús nyomtaték nélkül 8 krral 
drágább.

* Kié lesz a második? Egy ur 
bevett szokása szerint nap-nap mellett "kávé- 
házba, fekete kávéra járt, mielőtt délután 
irodába indult volna Egy nap ezen ur — ki­
nek mellesleg legyen mondva, szép neje vau 
— véletlenül hazatér s arra kéri a feleségét, 
hogy főzzön neki és barátjának két feketét 
A nőcske láthatólag zavarban van, de végre 
is elkészité a kért kávét. Mire a férj, mintha 
valamit keresne, vizsgálni kezdi a szobát. 
Végre egyik kezében a csibukkal, a másikban 
fekete kávéval az alkoven felé indul s a két 
objektumot ezen szavak kíséretében: „Paran­
csol kérem ?“ egy — fiatalembernek 
praesentálja ki a függönyök mellett volt — 
elrejtve. Hja „mig a férj a házon kívül jár. 
otthon a jó barát kurizál !“ A történetnek — 
nincsen folytatása.

* P i k a n t é r i a. Ma a kapitány előtt 
ecy kis pikantéria bonyolódott le. Egy virág­
váza és egy csinos illatszeres szekrény álltak 
a kapitányi asztalon mint corpus deliktik. A 
tárgyakat, mint „vásárfiát“ egy helybeli szép 
leány kapta ismeretlen kézből Miután 
a társasági szokások szerint egy fiatal leány 
isméi ellentől nem fogadhat el se vásárfiát, se 
más ajándékokat, a kisasszony nénje, (a kinél 
akik) tudatta a tárgyakat kézbesítő hordárral, 

hogy addig, amíg a küldő nevét nem ismerik, 
az ajándé o uga nem fogadja el. Nemsokára 
visszatért a hordár egy levélkével mely alá a 
ház egy barátja, egy tisztviselő neve volt Írva 
s ebben kéri a kisasszonyt, fogadja szívesen 
a vásárfiát. Másnap reggel az illető tisztviselő 
megkapta a vázát, meg szekrényt azon apre- 
henzív megjegyzés kíséretében, hogy az aján­
dék meggondolatlanság volt A tisztviselő na 
gyot bámult, mert ő semmiféle vásárfiát nem 
küldött senkinek s mikor értesült mikép élt

__ vítiaKi a nevével, a vázát, szekrényt.
levelet átadta a rendőrségnek, kutassák ki z 
tettest. így kerültek a csecsebecsék a kapi­
tány elé s a megindított nyomozás már kide­
rítette, hogy küldőjük nem volt más, mint a 
megtisztelt kisasszony — egykori vőlegénye, a 
kinek egykor a jegygyűrű visszaküldetett A 
pikantéria melynek még nincs vége, jóizü 
derültséget keltett a kapitányi szobában.

* Vizbefult katona. Aaradi lap­
ban olvassuk : Szomorú véget ért szombaton 
délután Aradon egy szegény közkatona Deb­
reczenből ment oda az ezreddel szom­
baton délben s eltikkadva, kimelegedve a meg­
érkezés után nyomban lement a Marosra fü­
rödni. Vigyázatlanságból rossz helyre lépett s 
a vizbe fűlt. Holttestét még nem sikerült ki­
halászni. Az illető lap a szerencsétlen katona 
nevét nem közli.

+ Rajztanitás. Dr Halász 
Sándor kollégiumi tanár folyó évi 
augusztus havában a szabadkézi és mértani 
rajzból, továbbá a német nyelvből magán 
órákat ad. Ajánljuk ezen jó alkalmat a tisztelt 
szülők figyelmébe. A feltételek nagyon jutá­
nyosak. Értekezhetni Nagy-Péterfia-utcza 842 
szám alatt t apónként 2— 3 óra között.

* Ér tesitő. BeküIdetett szerkesztő­
ségünkhöz a debr. ref. főiskola akadémiai 
tanszakainak 1886—87 iki évkönyve. Legkö­
zelebb részletesen fogjuk ismertetni.

* Csillagok járása Az égi tes­
tek programjában a most kezdődött augusztus 
hónapra oly fontos ős érdekes események van­
nak feljegyezve, a minők évtizedek hosszú 
során át ritkán fordulnak elő. Nevezetesen az 
égi testek legérdekesebb jelensége : a fogyat­
kozás kétszer lesz látható, egyik a holdban, 
másik a napban. A teljes napfogyatkozás ideje
19 ke. a tünemény igen korán regg. 4 óra 24 
perczkor kezdődik a legnagyobb elsötétedés 5 
óra 19 perezre esik s a fogyatkozás 6 óra 14 
perczkor ér véget. Minthogy nálunk e napon 
a nap 3 óra 2 perczkor kél, ködtelen és igen 
derült időnek kellene lenni hegy a fogyat­
kozás közepét jól lássuk E fogyatkozás lát­
ható lesz főképen Ázsiában, Elő- és Hátsó- 
lndiát kivéve és Európa keleti részében, de 
már csak tökéletlenül. — A mi a rendes csil­
lagászati eseményeket illeti, az egyes boldvál- 
tozások a következő időpontokra esnek : hold­
tölte 3-án este 9 óra 56 perczkor, utolsó ne­
gyed 12-én éjfél után 53 perczczel, ujhold 
19-én reggel 6 óra 55 perczkor s első negyed 
25-én este 9 óra 37 perczkor. Hold a föld tá­
volban 9-éu éjfél után 2 órakor, a földközel­
ben 21-én éjfél után 1 órakor. Nap a szűz 
jegyébe lép délután 1 óra 15 perczkor. Boly­
gók járása : Vénusz reggel 9 órakor kel és 
este 9 óra 15 perczkor leszáll, Mars reggel 2 
órakor kel és este 6 óra 15 perczkor lenyug­
szik, Jupiter délelőtt 11 óra lő perczkor kel 
8 este 10 óra 15 perczkor nyugszik, végül 
Szaturnus reggel 3 óra 30 perczkor kel s este 
7 órakor leszáll.

* Lódijazás A lótenyésztés eme­
lésére alakult részvénytársaság í. évi aug. ló­
én tartandó debreczeni országos lóvásár al­
kalmával, ló díjazást rendez, melyre a 
jutalmakat a társaság Nagy János debreczeni 
szíjgyártótól és Mayer Kerencz bőrkereskedő­
től már meg is vásárolta.

* A d e b r. 1848/49-e s honvédegy- 
1 e t köszönetét fejezi ki az iránt, hogy Kas- 
kovics Ivánné ő nagysága, az emlékkertbe az 
oroszlánra érczkoszorut, Dragota Ignáczné ő 
nagysága a honvédsirkőre egy koszorút, Nagy 
Sándor 1848|9-es honvéd 3 koszorút, egyet a 
honvédsirra, kettőt az oroszlánra, Burszky 
János 1848/9-es honvéd egy koszorút az orosz­
lánra voltak sz veselc adományozni, Boros Sán­
dor ur a 13 egyenruhás csapat részére 1 írt
20 kr összeget adott.

* ATelegdisóstói fürdőt látogató 
nagy közönséget sietünk értesíteni, hogy ott 
már van elégséges fürdő viz, és ennél fogva 
fürdő a nap minden részében kapható.

* Időjárás:
Európában : A nagy légnyomás (766—768) 

a continens északnyugoti a depressiók (759) 
annak délkeleti és északi részében vannak. — 
Az idő északnyugaton hűvösebb, esőkkel vál­
tozó ; délkeleten derűs meleg.

Hazánkban :Északias, részben délnyugati­
as helyenkint erős szelek mellett a " meleg 
északnyugaton, a légnyomás pedig általában 
kissé alább szállt Az idő délkeleten derűs, 
meleg északnyugaton hűvösebb esővel 
zivatarral változó.

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban : Általában változó, 

hűvösebb időt várhatni, számosabb 
esőkkel , itt-ott zivatarral

itt-ott

kissé
helyi

x Ausztriai különlegesség. Har- 
minezévi tapasztalat bebizonyította, hogy egye­
dül Moll valódi Seidlitz pora használható ered­
ménnyel minden emésztési nehézségekből ere­
dő gyomor fájdalmaknál és székrekedésnél. 
Dobozonként egy o. é fitért kapható Szétkül­
dés naponta utánvét llel A. Moll cs. kir. udv 
szállító, gyógyszerész által Bécsben, Tuchlauben 
9. A vidéken minden gyógyszertárban és fii- 
szerkereskedésben, határozottan Moll készít­
ménye ennek gyári jelvényével és aláírásával 
kérendő.

Hazánk s a külföld.
— Furcsa esküvő színhelye volt. 

a minap Salgó-Tarján környékén egy falusi 
templom. A falu leghíresebb legénye hosszas 
keresés után feleséget választott magának. Ös­
szefutott a nagy lakodalom hírére az egész 
falu népe s látott olyan lakodalmas népet, a 
minő nem akad miuden lakadalmon. Már az

oltár előtt állt a fiatal pár, a templom zsú­
folva néppel, a midőn váratlanul mozgás tá­
madt a közönség soraiban Egy sápadt arczu 
leány tört utat magának, karján kőt hónapos 
gyermekével. Mielőtt még az elánmit násznép 
visszatartóztathatta volna, odalépett az oltár 
hoz s a csecsemőt letette a vőlegény lába elé. 
Természetesen lett nagy botránykozás zavar 
A lakadalmas népből egynéhányon elakarták 
vezetni a felesleges szereplőt. Á leány azon 
ban kijelentette hogy nem megy ő addig egy 
tapodtat sem, mig a vőlegény meg nem Ígéri, 
hogy gondoskodik — a fiáról. Mikor a leányt 
elvezették, az esküvő akadálytalanul megtör 
tént, mert a mennyasszony kijelentette, hogy 
megbocsátja vőlegényének — ezt a kis elő 
leget.

— Rövid hírek. — Jókai Mór 
„Gondolatolvasó“ czimmel nagyobb regényt 
ii'. amelynek közlését a „Nemzet“ október 1- 
én kezdi meg — Svastics Benő Zalá­
in egye főispánja a napokban Keszthelyre érke­
zett, a hol nagy ünnepélyességgel fogadták. — 
Winter Jakab budapesti bőrnagykereskedő 
beszüntette fizetéseit ; passzívái 85 ezer írtra 
rúgnak, 35—40 ezer fitnyi aktívával szemben.
— Aradon megint egy fiú fűlt a Marosba ; 

a szerencsétlen Schweiger Antal nevű, 16 é 
vés harangöntö inas. — Magja r-Sáros 
küküllömegyei falu bírája és adószedője, ifj. 
Bihari János 1634 frt elsikkasztása után meg­
szökött. — Deésaknán egy Gaesar Su- 
bert nevű egyén betört a posta-hiva alba, de 
a Wertheiin-szekrény Lsztegetése közben el­
fogták. — Győrött G r a b e 1 Jenő a 
Luczenbacher ezég bizományosa nem tud be 
számolni 10,000 írttal, melylyel barátj in, az 
öngyilkossá lett sikkasztó Horváth benztár- 
uokon segíteni akart. — T e m e s m egye 
rékási járásban nagy vihar dühöngött, ledön­
tötte a templom tornyát és kétszáznál több 
épületet rongált meg. — A legifjabb 
Garibaldi. Menolti Garibaldi újszülött fiát va­
sárnap délben vezették be Rómában a polgári 
lajstromba s a gyermeknek nagyatyja nevét, 
a Giuseppe nevet adták Keresztelés nem volt.
— Mexikóból érkezett előfizetés a 
„Segítség“ cziniü emléklap egy 100 forintos 
példányára. Az előfizető aZoIyomból 
oda származott Shomka' Simon 
aparta dói — kereskedő. — 
K a r 1 s bád polgármestere Karlsbad ajándé­
kaként Rudolf trónörökös nejének művészi ki­
vitelű kazettet nyújtott nyújtott át, amglyben 
24 karlsbádi fénykép van. — Vilmos né­
metalföldi király betegsége komoly aggodalom­
ra ad okot; a 71 éves király nagy fájdalma­
kat áll ki. - A bécsi öukéntes mentő­
társulat közel van a feloszláshoz, mert a bé­
csi közönség egyáltalában nem adakozik a ne­
mes czélra. — Kollar z János bécsi 
adóbiztos agyonlőtte magát; tettének okát 
nem tudják. — Makart özvegyét, az 
egykori színésznőt, dr. Trebits Gusztáv bécsi 
ügyvéd nőül veszi. — Az olasz király 
a külügyi tárcza ideiglenes ve- 
z e é s é v e 1 Crispi minisztert bizta meg. — 
S t r a d e 1 1 a város tanácsa elhatározta, hogv 
Depretisnek emlékszobrot emel s ziiletési há 
zát emléktáblával jelölte meg — Bismarck 
hei c z e g egy angol nő albumába a kö­
vetkező sorokat irta : , N e építsen gyér 
niekeni, soha sem légvárakat, — 
mert ezek olyan épületek melyeket könnyű 
ugyan fölépíteni, de nehéz lerombolni “ — 
A király ö felsége száz orint segélyt 
adományozott magán pénztárából az egyetemi 
bölcsészethallgatók segélyegylete részére. —
' belügyminiszter körrendeletét 

küldött a törvényhatóságokhoz a végett, hogy 
minden előzetes bejelentés és tárgyalás nélkül 
ne küldjék a veszett ebek által megmart 
egyéneket Pasteurhöz. — A rendőrség 
vizsgálatot indított meg annak kiderítésére, 
hogy Balázs Sándor mint juthatott annyi mé­
reghez. - A poliklinikai e g y e s ü- 
1 e t kórházában júliusban az uj betegek szá 
ma 1190, a havi rendeléseké pedig 4669 volt.
— A rákospalotai erdőben Jámbor 
Ignácz családos kömivesmestert (42 é.) agyon-

mellette volt a revolvere,lőve találták meg
melylyel kivégzé magát.

M uzsák.
— „Olympi-verseny* Ez a czime 

annak az allegorikus tábleaux-kal t összekötőt 
prolognak, melyet Jókai Mór, a Nemzeti szín­
ház igazgatóságának fölkérésére • a nemzeti 
színház ötvenéves jubileumi ünnepére irt Jó­
kai Mór már nem teljesen elkészült az ünnepi 
költeménynyel s átadta azt a színház igazga­
tóságának. A juiláris díszelőadáson, mely tud­
valevőleg szept. végén lesz Jókai Mór prolog • 
ját a sz nház két drámai művésznője fogja 
szava ni.

Közgazdaság.
— Sertésvásár. A kőbányai sertéske- 

resk.-c arnok távirata. — Augusztus 2 Az 
üzlet változatlan. — Magyar 
ura ági öreg nehéz —.—.— írtig magy. urasa 
fiatal nehéz 46.—.—46 50 írtig, magy. uraság 
fiatal közép 46.50—47.— írtig, magy. uras. 
fiatal könnyű 47.----- 47 50 írtig, magyar sze­
dett nehéz —.------.------írtig, magyar szedett
közép 46.50 -47.— írtig, magy,szedett könnyű 
43 50-46.— írtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz —. .— írtig, rom. bakonyi át­
meneti közép-------- .— írtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű. —. . írtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.-----.— írtig szerb.
Átmeneti nehéz 45 —46.— írtig szerb átme­
neti közép 45.—46.— írtig, szerb, átmeneti 
könny. 45—.—46.— frt. hizó a vasútról má­
zsáivá —. .— írtig, hizó 1 éves élősúly­
ban —. írtig hízó két éves élősúlyban

(makkos) —.——írtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 467« levonás-a —,----- .— írt­
ig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kgl. 17» - os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adatt.- k el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban v m fejében meg­
téríttetik.

Sertéslétszám. — Készlet aug. 
1-én 99,949 db. — aug. 1-én felhajtatott 
103 drb, eliizállittiitott 639, — maradt
készletben jul. 31-én 99,413 drb. seríés.

Törvényszék.
— A szatmári gyilkosság A 

szatmári törvényszék gyilkosság büntette mi­
att helyezte vád alá Sikk Károly 
odavaló lakost, ki ez év April havában 
a szamosparti uszoda előtt boszuból agyon­
lőtte rokonát, Barta Endre függetlenségi 
jelöltet. A végtárgyalás szept. hó lén lesz

Apró cseprö.
— Miért kell a cselédet in­

kább kímélni „Ugyan kedves feleség“
— kérdi a férj ellene sokszor haragban ki­
törő nejét — „miért vagy te cseléded iránt 
kíméletesebb szelidebb mint irántam ?“ — 
„Igen, ha azokkal is úgy bánnék el, akkor 
bizonyára egy sem maradna meg mellettem1
— válaszolt nyugodtan az asszony.

Van a jóltevésben olyan isteni,
Mely minden emberérzeten felül 
Ragadja a lelket s haszonleső,
S hitvány szivek nem érnek fal soha.

GARAY.

Tojást sok ideig épen eltartani. 
Veszünk 50 gramm salicylsavat, azt kevés 
borszeszszel és egy liternyi vízzel meghigitjuk 
s az eltartandó tojásokat abban egy óra liosz- 
száig ázni hagyjuk. Az ilyenformán kezelt 
tojásokat hosszabb ideig teljésen ép állapotban 
lehet eltartani._____

Felelős szerkesztő
Kiadó

Gasparlmre
Kutas! 1 m i*o

4758
1887.

Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tanácsa ré­

széről közhírré tétetik, miszerint a város 
tulajdonát képező, most a ezukorgyár 
átal bérelt majorsági földekből egy a 
téglavető gödrök közelében a kiosztott 
uj földek mellett fekvő 38 hóid és 1471 
□ öl területű tagföld ; — egy a városi 
körkemencze mellett északra fekvő 65. 
hóid és 1129 □ öl területű másik tag főid; 
— egy a külső baromvásártéri közlegelő 
mellett északra fekvő 289 hóid és 1188 □ 
öl területű harmadik tag föld ; egy a szik 
gáti volt cserépvető körüli 28 hold epres­
kerti föld, az ezen lévő most már gazdasá­
gi épületek, és az innen északra fekvő 
374 hóid és 180 □ területű negyedik t;ig- 
föld ; és egy a szikgáti cserépvető és uz 
állam vasút mellett délre fekvő 296 hóid 
és 693 □ öl területű ötödik tagföld jövő
1888. évi november 1-től hat évre ; _
lovábbá a Czegiédi József féle 15 bng- 
lyás kaszálló ; a Csapó utczai 682 
sorszámú háznak 3 hold és 1059 □ öl 
ondódi földe; 1887 évi október 1 tol 
három évre, s végre a hadházi vasúti 
128 és 129 sz. őrházak melletti 2886 
D öl föld és az olajütő melletti 
jegeltetési jog f. 1887. évi ápril 1 tői 
három évre, a városháza nagy tanács 
termében f. 1887. évi aug. 30 ik nap­
ján d. e. 10 órakor nyilvános árverésen, 
a város számvevő hivatalánál meg­
tekinthető feltételek mellett haszonbérbe 
fognak adatni, mitől — az árverelni 
kívánók azzal értesittetnek, hogy a 
kikiálltási árak 10°o-át az árverelő 
bizottság kezéhez kész pénzben letenni 
tartoznak.

Debreczen 1887. augusztus 1.
A városi tanácstól.

siamu-W

legjobb asztali- és üdítő Ital, 
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál, gyomor- és hólyaghu­

rutnál.

Mättoni Beillik, Karlsbad it Budapest,



Ciyntküt nilktil. nuiók in
Utánzásoktól óvjuk

telepünket!______ ij Legjobb megtakarítás. Jelszó:
jó, olcsó, pontos, valódi. 

Több elismervény!

Mindenkinek, ki szükségletét gyarmatáruk, kü öulegességekböl általunk szerzé be. Egy próba 
rendelés által meggyőződhetik a mi ezikkeink felől, melynél mi sincs veszélyezve, mert a nem tetsző 
czikkeket készségesen cseréljük, vagy az érte jáió összeget visszafizetjük. Nem lé ezik nagyobb valódiság !
Ui 1 Kávé alkatrész, 4 deka elég 5 ku. kávéhoz. Ingyen minden kávéküldeményhez, mely által a leg­
olcsóbb fajta kitűnő izü lesz.

—— Tekintve a kávé árainak rohamos emelkedését, mivel az olcsó fajtáknál alig nehány 
krajczár különbözet van: csak is a finomabb és legkitűnőbb fajokat ajanljak Ezúttal ajánljuk még, a 
mi kiváló kávé vegyülékeiuket.
Jáva pótkávé 4 kilójával — 3 frt 20 kr
Mocca — — — 2 frt 50 kr.
5 ko. Ceylon finom zöld kit. — 6 „ 97 ,
6 „ arany jáva zamatos — *> , 93 „
5 „ gyöngy kávé zöld igen finom 7 „ 60 „
5 ,, arábiai mocca finom — 7 „ 10 ,,
Amerikai kivéliszt — — 2 „ 60 „
Then olcsóbb mint a kávé 1 klós csomagokban.
1 ko Congo csak — — 2 50 ,,
1 ,, Souchong — — 3 „ 50 „
Pecco-Souchug — — 4 „ 70 „
6 „ 1 Hordócska orosz korona sardina 1 „ 70 „
5 „mariDirozott Hering v 2 „ 10 „

5 ,, I-s angolna vastag darabok 
8 Adag Tengerirák csak
2 ko Kaviár uj — —
4 Liter Jamaica Rnm —
5 „ Kövér bering körülbelól 40 drb
5 „ Édes Narancs — —
Kis halak, la fiacskába 240 drb. 1 K 

„ -'40 „ 2 „
ffirifogó kis halak 41/, K. tisztán 

„ Nagy halak „ „ „
Levegőn szárított nagy halak —

3 frt 85 kr.
4 J5 „
4 „ 05 „
4 „ —

. 1 „ 70 
1 „ 95 

1 45 „
12 v 40 „

45 „
2» 80 „
3 „ 05 _

Minden dypeutese» jés csomagolás nélkül, utánvét jutalék nélkül. 
Kimerítő árjegyzék -sok szászféle fogyasztási csikktől ingyen és bérmentve.

Stückrath és Társa áruk k keménye Hamburgban.

I- es A LEGJOBB ALKALOM!
1í-f ttsmiy- ív 0;

AnAIrlegolcsóbban! beszerezhetésére.
Köztudomásra hozom, hogy helyben, íiipiacz, a BIEDERMANN-PALOTÁBAN 

május óta fennállott czipó-üzlett» 1 felhagytam és az abban levő egész czipó— 
árú-raktárt fő üzletembe,

piaez-utcza, a városház épületéhe
helyeztem át.

Ez által azon helyzetbe jutottam, hogy az előre haladt 
idény daczára is raktáramat csökkent he agem, áruimat 
oly olcsó áron bocsátom a vevő közönség rendelkezé­
sére, aminőket még Debreczenben nem ösmertek.

A n é. közönség további szives pártfogását kéri

kiváló tisztelettel
V AI .lv OTTÓ,

főpiac/, a városháza épületében
Megrendelések mérték után, ugyszinte javítások 

gyorsan és pontosan elkészíttetnek.Az arany csizmához.

. Tavaszi 
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

Őszi
gyógyítás

Téli 
gyógyítás

Csak valódi, ?,y£t dobozon a gyár)egy egy 
MOLL A. sokszorosító ezég 

‘ nyomata látható.
Ezen porok gyors gyógy hatása makacs gyomor- és 

bélbetegségek, emésztési nehézségek, altestbajok, gyomorgörcs, 
dugulás, mdjbnj, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségek ellen évtizedek óta folytonasan növekedő 
elismerésben részesül. — Egy eredeti doboz használati 
utasítással 1 frt.
Raktárak Magyarország minden nevezetesebb gyógyszer- 

tárában. Csak Moll-féie készítmény kérendő.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító. Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Naponta szétküldés utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 

nem küldetik.
Köszönöirat MOLL A. úrhoz Becsben.

Ülő foglalkozásomnál fogva az ön Moll-féle Seidiitz 
porai igen jó hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s 
mindenkorra s kívánok érte szívélyes „Isten fizesse 
meg“-et; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Steínko ián. F. lelitész Honnetschlag-ban.

Legjobb bedörzsölő szer

87. szám. J

ÁRJEGYZÉKE §
az „ISTVÁN" gőzmalomS

készítményeinek. 
Saját raktárában.

Arak ausztriai értékbe i
Kötelezettség és engedmény éikül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt. !

100 kiló. í
AB. Asztali dara nagy és apró szemű 16.20'

Haszonbérbe
idni szándékoltatik több évre H.-líáná- 
son egy tagban 78 hóid vidi (hadházi) — 
egy másik tagban 58 hóid ujosztásu szán­
tó — s harmadik tagban 16 hóid — rész­
ben kaszáló, részben szántó — réti föld 
s alkalmas belsőség.

Értekezhetni Kovács József ügyvéd­
nél Debreczenben, N.-Hatvan u. 1443 sz.a.

C. Szinte középszerű

és minden meghülesi betegségek 
ellen.

Csak. valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli.
Köszvény, csuz, mindennemű testszaggatás és bénulásnál ; burogatás alakjá­

ban minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásánál. Belsőleg vízzel vegyítve 
rögtöni roszullét, hányás, kolika és hasmenésnél.

\ , Egy Üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é.
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és ásváuyavu-kereskedésben. Csak 

■ Moll-féle készítmény kérendő.
1 MOLL A gyógyszerész cs kir. udvari szállító Becs, Stadt, Tuchlauben 9.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs.
Kitűnő Moll féle franczia borszesz és sója vidékemen hihetetlenül működik. 

Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar­
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-ban

Királyliszt
Lángiiszt.....................
Montliszt.....................
Zsemlyeliszt 1-ső rendű 

» 2-od „
Fehér kenyéríiszt 1-ső rendű 
Szinte „ 2-od 
Közép kenyerliszt 1-ső

2-od
1- ső
2- od

zsákkal.
zsákkal

á 70 kg- 
n 70 „ 6 40, 

00 „
50 „ 3.80 

á 50 kg 3 20

Szinte 
Barna „

88/4. Szinte „
9. Lábliszt . .
10. V eres liszt .
11. Finom korpa
12. Durva korpa 
Simán őrlött liszt zsákkal á 75. kg. 
Dara és liszt 25 ki. zacskók!). 100 ki.
zacskóval együtt 60 krral drágább 

Debreczen, 1887. julius. 23.
A zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo. 
10 11. 12. ... 50 , 
Sima liszt . . . 75

15 20' 
15.60/ 
15 20, 
14.80 i 
14.40' 
14 -1 
13.60 1 
13.20'
12 60 j
11.40 
10 20 
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vállalkozó kerestetik.
A debreczeni kir. gazdasági tan­

intézetnél, mintegy 80 tanuló ellátá­
sára október elsejétől vállalkozó keres­
tetik.

Az üzlet csekély befek­
tetéssel kezelhető, mert a fel­
szerelést a tanintézet adja. Ajánlatok 
augusztus hó 20 lkáig ellogadtat- 
nak az igazgatóságnál, hol a feltételek 
megtekinthetők.
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Debreczenben, Föpiacz Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja magát mindenféle

[KITÜNTETÉSI
LONDON. $

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hibanélkül, a legjllfá- 
* nyosabb árban eszközöltetnek.

gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és í oly óiratokat minden nyelven,
<5*- *»<»r- «-N Ax>lcapol£»t; dLimmnaet

arany- ezüst és sziunyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

# ROVATOZOTT IVEKET; *

A papír g-yári árban számitta tik.
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő ,,DEBRECZEN“ ez. hírlapban legolcsóbban számítva közzéteszek.

KUTAST IMRE könyv- cs kőnyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KAROLY ház.
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